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Fico: Trump ma prijal vo svojej
obývačke, je to prejav dôvery a úcty

Tomáš Vasilko  ODOBERAŤ

Tomáš Čorej  ODOBERAŤ

Dušan Karolyi  ODOBERAŤ

Donald Trump pred stretnutím s Robertom Ficom vyhlásil colnú vojnu

Európskej únii pre Grónsko.

Slovenský premiér Robert Fico sa v sobotu večer slovenského času stretol

s Donaldom Trumpom v jeho rezidencii Mar-a-Lago na Floride. Išlo o prvé podobné

stretnutie oboch lídrov.

Donald Trump prijal Roberta Fica vo svojom sídle na Floride. Foto – Úrad vlády SR
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V nedeľu ráno slovenský premiér zverejnil video z lietadla, čo bola prvá verejná

informácia o tomto stretnutí.

Fico zdôraznil, že Trump ho prijal v obývačke svojho súkromného domu.

„V diplomacii sa takáto forma stretnutia vníma ako prejavenie úcty a dôvery,“

povedal.

Na stretnutí sa zúčastnili aj ministri zahraničných vecí Marco Rubio a Juraj Blanár.

Stretnutie Roberta Fica a Donalda Trumpa podrobne rozoberieme na diskusii

Denníka N v stredu 21. januára o 19.00 v bratislavskom Kácečku. Lístky sú

v predaji.

Ako povedal Fico, lídri debatovali o rôznych témach, s osobitným zameraním na

Ukrajinu. „Zaujímali sa o naše postoje, lebo vedeli, že nie sme bruselskí papagáji

a dlhodobo vyjadrujeme suverénne názory,“ povedal premiér.

Oficiálny účet Bieleho domu ani Donald Trump na svojich sociálnych sieťach

o stretnutí neinformovali.

Fico: Zhodli sme sa, že Európska únia je v hlbokej kríze. Bol
to úspech ako cesty do Ruska a Číny

„Nevyhli sme sa ani hodnoteniu Európskej únie. Bola úplná zhoda v nazeraní na

Úniu ako na inštitúciu v hlbokej politickej kríze,“ povedal Fico vo videu, ktoré

nahrával v lietadle ešte nad Atlantikom.

Dodal, že vo vzájomných vzťahoch nie je žiadna otvorená otázka. Trumpovi daroval

poštovú známku s americkým seržantom narodeným na Slovensku, Michalom

Strankom, ktorý dvíhal americkú zástavu na ostrove Iwo Džima počas druhej

svetovej vojny.
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Donald Trump prijal Roberta Fica vo svojom sídle na Floride. Foto – Úrad vlády SR

Donald Trump prijal Roberta Fica vo svojom sídle na Floride. Foto – Úrad vlády SR

Fico vo videu ani nespomenul, že Trump v sobotu pred ich stretnutím pohrozil
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Slovenská delegácia v Trumpovom sídle na Floride. Fotografiu s Donaldom Trumpom majú sprava:
štátny tajomník Marek Eštok, Denisa Saková, Robert Fico, Juraj Blanár a slovenský veľvyslanec v USA
Andrej Droba. Foto – Úrad vlády SR

ôsmim krajinám EÚ zvyšovaním ciel za ich obranu Grónska.

Hovoril, že pri zverejnení videa snáď bude spať hlbokým spánkom a nebude musieť

komentovať opozíciu a médiá. Útočil na opozíciu za kritiku výstavby nových

jadrových blokov.

„O financovanie tohto projektu je taký záujem, že peňaženky slovenských občanov

ani teraz, ani v budúcnosti nebudú ním nijak zaťažené,“ povedal Fico. „Blok sa

postaví za cudzie investície a tie sa budú nevyhnutný čas splácať predajom vyrobenej

elektrickej energie.“

Fico dodal: „Cesta do Spojených štátov bola naším ďalším úspechom, ako to bolo

s cestami do Ruska či Číny.“

Trump eskaluje vyhrážky voči Grónsku
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Donald Trump prijal Roberta Fica vo svojom sídle na Floride. Foto – Úrad vlády SR

Donald Trump zdraví slovenskú delegáciu, ktorá ho navštívila v jeho súkromnom sídle na Floride. Foto
– Úrad vlády SR

Americký prezident v sobotu krátko pred prijatím Fica zintenzívnil svoje vyhrážky
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Grónsku. Ostrov, ktorý je poloautonómnym územím Dánska, dlhodobo označuje za

nevyhnutný pre „národnú bezpečnosť“ Spojených štátov.

Trump vyhlásil, že ak USA do 1. februára nezískajú Grónsko pod svoju kontrolu,

uvalí 10-percentné clá na tovar z ôsmich európskych krajín. Pokiaľ by ho nezískali do

1. júna, je vraj pripravený zaviesť až 25-percentné clá.

Podľa jeho príspevku na sociálnej sieti Truth Social by sa clá mali týkať Dánska,

Nórska, Švédska, Francúzska, Nemecka, Británie, Holandska a Fínska. Ide o krajiny,

ktoré tento týždeň poslali obmedzený počet vojakov do grónskeho hlavného mesta

Nuuk.

Video Roberta Fica z lietadla počas letu zo stretnutia s Donaldom Trumpom

Je však otázne, ako presne budú fungovať Trumpove clá, keďže spomenuté krajiny sú

súčasťou Európskej únie s jednotnou colnou politikou.

Aktuálne americká clá na väčšinu tovarov z Únie majú hodnotu 15 percent. Platí to

po tom, čo EÚ so Spojenými štátmi v júli uzavreli obchodnú dohodu, na ktorej sa

výrazne podieľal aj slovenský eurokomisár Maroš Šefčovič.

Robert FicoRobert Fico
Share
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Ako píše agentúra Bloomberg, mnohí európski lídri už teraz žiadajú prehodnotenie

tejto dohody.

„Clo by narušilo transatlantické vzťahy a mohlo by viesť k nebezpečnej špirále.

Európa zostane jednotná, koordinovaná a odhodlaná brániť svoju suverenitu,“

reagovali v spoločnom vyhlásení predseda Európskej rady António Costa

a predsedníčka Európskej komisie Ursula von der Leyen.

Britský premiér Keir Starmer označil Trumpove vyhrážky za „úplne nesprávne“.

V príspevku na sieti X zdôraznil, že o budúcnosti Grónska musia rozhodnúť len

Grónčania a Dánsko.

„Jasne sme povedali, že bezpečnosť Arktídy je dôležitá pre celé NATO a spojenci by

mali spoločne urobiť viac pre vyrovnanie sa s hrozbou zo strany Ruska v rôznych

častiach Arktídy. Uplatňovanie ciel na spojencov za presadzovanie kolektívnej

bezpečnosti spojencov NATO je úplne nesprávne,“ napísal.

Od Starmera, ktorý sa doteraz vyhýbal priamej kritike Trumpa, ide o ostré

vyjadrenie.

Kritický bol aj francúzsky prezident Emmanuel Macron. „Vyhrážky clami sú

neprijateľné a v tomto kontexte nemajú žiadne miesto. Ak k nim dôjde, Európania

zareagujú zjednoteným a koordinovaným spôsobom. Zaistíme, aby bola európska

solidarita rešpektovaná,“ napísal na X.

Trump na Truth Social svoju ambíciu vlastniť Grónsko znova odôvodnil tým, že

Grónsko vraj chce získať Čína a Rusko, a Dánsko s tým podľa neho „nedokáže nič

urobiť“. Ako však ešte minulý týždeň povedali európski diplomati pre Financial

Times, jeho tvrdenie, že by okolo ostrova plával vysoký počet čínskych a ruských

lodí, nie je pravdivé.

Američania navyše v Grónsku majú základňu, a ak by chceli, mohli by tam po dohode

s Dánskom ďalej rozšíriť svoju vojenskú prítomnosť. V stredu sa americký minister
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zahraničných vecí Marco Rubio stretol s dánskym ministrom zahraničných vecí a so

šéfkou grónskej diplomacie, podľa Kodane sa v kľúčových veciach nezhodli.

Slovensko uprostred amerických vyhrážok podporilo Dánsko. Minister

zahraničných vecí Juraj Blanár (Smer) ešte minulý týždeň v telefonickom rozhovore

s dánskym ministrom zahraničných vecí Larsom Løkkem Rasmussenom povedal, že

Bratislava odmieta spochybňovanie územnej celistvosti.

V sobotu sa v dánskych aj grónskych mestách proti Trumpovi konali masívne

demonštrácie.

Foto – TASR/AP

O čo ide v dohode o jadrovej energetike

Robert Fico cestoval do Spojených štátov spolu s ministerkou hospodárstva Denisou

Sakovou (Hlas) a ministrom zahraničných vecí Jurajom Blanárom (Smer) pre

medzivládnu dohodu o spolupráci v oblasti civilnej jadrovej energetiky.
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Podpis dohody o jadrovej energetike v USA. Foto – Úrad vlády SR

Za americkú stranu dohodu v piatok podpísal minister energetiky Chris Wright, za

slovenskú predseda vlády, hoci podľa pôvodných informácií to mala byť Denisa

Saková.

Dohoda nie je záväzným aktom, ale podľa Ficových slov nám „otvára dvere na

rokovania o dodávkach americkej jadrovej technológie na Slovensko“.

Premiér už skôr hovoril, že k uzatvoreniu „ostrej“ zmluvy s americkou firmou

Westinghouse by mohlo dôjsť na budúci rok. Jadrový blok s výkonom 1200

megawattov by mali postaviť v areáli jadrovej elektrárne Jaslovské Bohunice a uviesť

ho do prevádzky v rokoch 2040 – 2041.

Fico tvrdí, že nový jadrový zdroj potrebujeme, lebo postupne bude končiť životnosť

niektorých starých reaktorov a zvyšujú sa naše energetické potreby na

elektromobilitu, dátové centrá či umelú inteligenciu. O jadrových elektrárňach sa

Fico vyjadruje ako o mašinách na peniaze a Slovensko podľa neho musí mať aj

ambíciu byť vývozcom elektrickej energie.
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Útvar hodnoty za peniaze vypočítal, že výstavba nového reaktora by bola výhodná, ak

jeho cena neprekročí 14,5 miliardy eur. Najnovšie premiér hovorí o sume 13 až 15

miliárd eur, ale v Európe je v posledných rokoch viacero príkladov, že konečná cena

výstavby reaktorov bola výrazne vyššia oproti pôvodným očakávaniam.

Navyše ÚHP aj čas výstavby odhaduje oveľa dlhší než vláda. Jadrový blok môže byť

podľa neho v prevádzke okolo rokov 2045 až 2049.

Slovenská opozícia kritizuje Roberta Fica, že si amerického dodávateľa vybral

priamo, bez verejnej súťaže. Naproti tomu Česká republika práve vďaka tendru,

v ktorom uspela juhokórejská spoločnosť KHNP, dosiahla nižšiu cenu za dva bloky,

ktoré chce postaviť v Dukovanoch.

Expert KDH pre energetiku a bezpečnosť Andrej Žiarovský však upozorňuje, že

tender by nepriniesol zásadnú cenovú úsporu, keďže referenčné ceny jadrových

technológií sú známe. A okrem toho by trval niekoľko rokov, čo by odsunulo

výstavbu. Myslí si, že menšiu škodu spôsobí predražená jadrová elektráreň než

žiadna.

„Pri tisícmegawattovej elektrárni pri dnešných cenách elektriny znamená mesiac

meškania výpadok tržieb okolo šesťdesiat miliónov eur,“ povedal Žiarovský, riaditeľ

pre strategický rozvoj a medzinárodné projekty trnavskej jadrovej firmy VÚJE.

Blaha rečnil na protiamerickej demonštrácii

Kým sa pripravovalo Ficovo stretnutie s americkým prezidentom na Floride,

v sobotu sa na Hviezdoslavovom námestí v Bratislave, kde sídli americká ambasáda,

uskutočnil protest proti americkému zásahu vo Venezuele. Tam pred dvoma

týždňami zadržali venezuelského prezidenta Nicolása Madura.

Na proteste rečnil aj europoslanec za Smer a podpredseda strany Ľuboš Blaha, ktorý

podľa Plusky hovoril o štátnom terorizme USA. „Ukážme Američanom, že Slováci

odmietajú ich imperiálne vojny,“ povedal.
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Protest na podporu Venezuely. Foto N – Šimon Kern

„To, že Američanov kritizujeme za ich imperiálne výboje, neznamená, že s nimi

musíme prerušiť kontakt – len diletant môže niečo takéto tvrdiť,“ reagoval na

Telegrame na kritiku dvojtvárnosti Smeru v postoji k USA.

Koho hostil Trump v Mar-a-Lagu

Americký prezident Donald Trump za posledný rok prijal vo svojej rezidencii

Mar-a-Lago okrem Fica aj ďalších premiérov či prezidentov. Takto pred rokom,

pár dní pred inauguráciou, prijal na Floride taliansku premiérku Giorgiu

Meloni, s ktorou má relatívne dobrý vzťah.

Ku koncu roka sa tu stretol s americkým prezidentom ukrajinský prezident

Volodymyr Zelenskyj. Silvester 2025 tu strávil aj izraelský premiér Benjamin

Netanjahu s manželkou. Svetových lídrov – ako napríklad vtedajšieho

japonského prezidenta Šinza Abeho či čínskeho prezidenta Si Ťin-pchinga –

prijímal Trump na Floride aj počas prvého volebného obdobia.
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Z cesty slovenskej delegácie do Washingtonu na podpis dohody o jadrovej spolupráci. Foto – Úrad
vlády SR

Trump vo svojom sídle na Floride často trávi víkendy, prípadne veľkú časť

zimných mesiacov. Napríklad práve z tohto sídla sledoval americkú operáciu,

pri ktorej zatkli venezuelského prezidenta Nicolása Madura.

Ficov vzťah k Trumpovi

Robert Fico v minulosti často kritizoval svojich politických oponentov za ich

nadštandardný vzťah s vládou USA. Napríklad bývalú prezidentku Zuzanu Čaputovú

opakovane označoval za americkú agentku.

O obrannej zmluve s USA, ktorú Hegerova vláda schválila v roku 2022, Fico tvrdil, že

porušuje suverenitu Slovenska, a vtedajších koaličných poslancov, ktorí za ňu

hlasovali, nazval zradcami.

Avšak voči Donaldovi Trumpovi ani počas jeho prvého prezidentského obdobia Fico

nepoužíval ostrý slovník. A to ani vtedy, keď Trump v roku 2020 odmietal uznať
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Na rokovaní Donalda Trumpa s Robertom Ficom boli aj ministri zahraničných vecí Marco Rubio a Juraj
Blanár. Foto – Úrad vlády SR

legitímne víťazstvo Joea Bidena v prezidentských voľbách. Trumpovi prívrženci

vnikli do Kapitolu, násilnosti si vyžiadali päť obetí.

Vzťah Fica k Trumpovi prešiel od počiatočnej diplomatickej opatrnosti k súčasnej

takmer ideovej spriaznenosti (napríklad pri pohľade na vojnu v Ukrajine), ktorú

slovenský premiér využíva ako dôkaz svojej „suverénnej zahraničnej politiky“.

Vo februári 2025 sa Fico zúčastnil na konzervatívnej konferencii CPAC v USA, kde ho

Trump pozdravil slovami: „Ďakujem ti, Robert!“

Pri nedávnom útoku Spojených štátov na Venezuelu, pri ktorom zatkli prezidenta

Madura, však Fico nebol veľmi zdržanlivý. Povedal, že odmieta „toto ďalšie americké

ropné dobrodružstvo“, že medzinárodné právo neplatí a „každý, kto je veľký a silný, si

pri presadzovaní vlastných záujmov robí, čo chce“.

Máte pripomienku alebo ste našli chybu? Prosíme, napíšte na pripomienky@dennikn.sk.
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